111

Александр Сергеевич Тиганов (10.05.1931–04.03.2019)

Alexandre Sergeyevich Tiganov (10.05.1931-04.03.2019)



осле непродолжительной тяжелой болезни на 88-м году ушел из жизни Александр Сергеевич Тиганов — академик Российской академии наук (РАН), доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации.

В истории науки он был и навсегда останется бесспорным лидером современной отечественной психиатрии, одним из авторитетных представителей выдающихся ученых-психиатров мирового уровня, блестящим широко эрудированным педагогом и высокопрофессиональным талантливым врачом-гуманистом, который соединял в себе и развивал лучшие традиции отечественной классической психиатрии.

Вся профессиональная жизнь Александра Сергеевича посвящена служению психиатрии. Его становление как врача-психиатра, ученого и педагога неразрывно связано с именами выдающихся ученых — академиков О.В. Кербикова и особенно А.В. Снежневского, любимым и достойным учеником которого он был и под

руководством которого сформировался как квалифицированный врач-психиатр, высококлассный клиницист, крупный ученый современности. В своей профессиональной деятельности А.С. Тиганов не только свято хранил клинические заветы своего учителя, но и творчески развивал и углублял клинические позиции его школы в науке и в сфере последипломного непрерывного образования врачей.

На кафедре психиатрии Российской медицинской академии последипломного образования (РМАПО, ранее — ЦИУ врачей) Александр Сергеевич последовательно прошел весь профессиональный и творческий путь от клинического ординатора до профессора и заведующего кафедрой, которую возглавлял вплоть до последнего времени.

В 1961 г. А.С. Тиганов защитил кандидатскую диссертацию «Фебрильная шизофрения: вопросы клиники, патогенеза и лечения», в 1969 г. — докторскую диссертацию «Психопатология и клиника маниакальных состояний при шизофрении», положения которых сохраняют новизну и актуальность до настоящего времени.

С 1988 г. одновременно с заведованием кафедрой психиатрии (РМАПО) А.С. Тиганов возглавил Институт клинической психиатрии, а с 1994 г. вплоть до марта 2015 г. был директором, а затем научным руководителем НЦПЗ Российской академии медицинских наук, и оставался на этом посту до конца своей жизни.

На этой должности в полной мере проявился талант А.С. Тиганова как администратора, ученого и организатора психиатрической помощи. Его организаторская мудрость, творческий подход к научной деятельности, незаурядный профессиональный опыт способствовали его плодотворной работе в области теоретических и клинических проблем психиатрии и психофармакологии, позволили на современном научном уровне координировать исследования и объединять достижения клинической и биологической психиатрии. Прогресс в научных исследованиях

в психиатрии, проводимых под руководством А.С. Тиганова, по праву обеспечил лидирующую роль НЦПЗ РАМН среди научных психиатрических учреждений, сохранил его устойчивое международное признание и научный авторитет.

Под руководством ученого его ученики, а также коллектив Научного центра психического здоровья РАМН осуществляли разработку перспективных научно-исследовательских программ, охватывающих широкий спектр проблем современной клинической и биологической психиатрии и психофармакологии. Эти программы теснейшим образом связаны с изучением этиологических и патогенетических механизмов психических заболеваний, в том числе в сравнительновозрастном аспекте. Была осуществлена разработка их систематики, которая представляет собой не только теоретический и научный интерес, но и содержит чрезвычайно важные знания для внедрения в повседневную врачебную практику. Это касается таких заболеваний, как шизофрения, аффективные и шизоаффективные психозы, депрессии, психосоматические и пограничные психические расстройства, деменции различного генеза.

Научные труды академика А.С. Тиганова, а также проведенные под его научным руководством исследования получили широкое признание и высокую оценку отечественных и зарубежных ученых. Как основу распознавания и диагностики психических заболеваний Александр Сергеевич всегда позиционировал доскональное изучение и познание особенностей психопатологического содержания состояния больных. Большое внимание уделялось нозологической специфичности, определяющей клинику и своеобразие течения болезни, без квалификации которых не мыслилось обоснованного решения о диагнозе и выборе лечения конкретного пациента.

А.С. Тиганов проводил огромную педагогическую работу по подготовке врачей и молодых ученых, клинических ординаторов, аспирантов, разрабатывал методологические и методические основы преподавания психиатрии, осуществлял профессиональную подготовку профессорско-преподавательского состава кафедр психиатрии в разных регионах России и зарубежья. Лично Александром Сергеевичем и его учениками были созданы теоретические основы и разработаны предпосылки создания и усовершенствования классификации психических заболеваний, ее отечественного и международного вариантов.

А.С. Тиганов — автор более 250 опубликованных научных работ, статей в ММЭ и БМЭ, монографий, соавтор и редактор нескольких изданий справочников и руководств по психиатрии, в том числе в Национального руководства по психиатрии (2008). За двухтомное руководство по психиатрии, изданное в 1999 г. под редакцией А.С. Тиганова, он удостоен именной премии РАМН имени С.С. Корсакова.

По инициативе A.C. Тиганова создан и успешно функционирует научно-практический журнал «Психиатрия»,

бессменным главным редактором которого он являлся со дня его основания. В течение многих лет А.С. Тиганов состоял членом редколлегии известного в мире «Журнала неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова», таких авторитетных научно-практических журналов, как «Российский психиатрический журнал», «Психические расстройства в общей медицине», «Обозрение психиатрии и медицинской психологии им. В.М. Бехтерева», «Современная терапия психических расстройств».

По инициативе А.С. Тиганова и при его непосредственном участии в стране ежегодно проводились научно-практические конференции по актуальным проблемам клинической и биологической психиатрии и психофармакологии. К участию в них были привлечены ведущие ученые страны, авторитетные специалисты ближнего и дальнего зарубежья, а также практикующие врачи лечебно-профилактических учреждений.

Академик А.С. Тиганов вел большую консультативную работу, постоянно привлекался к участию в консилиумах и экспертных комиссиях в качестве главного психиатра Медицинского центра при Управлении делами Президента России. Неформальное отношение к больным и постоянная личная бескорыстная готовность к оказанию им высококвалифицированной консультативной и лечебной помощи снискали А.С. Тиганову заслуженный авторитет не только среди врачей, но и у самих пациентов и их родственников.

Многолетняя научная, педагогическая и административная деятельность Александра Сергеевича получила высокую оценку Правительства РФ, он кавалер ряда правительственных наград — медалей, ордена Почета. Его имя, в числе самых авторитетных ученых мира и современной медицины, занесено в анналы международных энциклопедий «Кто есть кто», в 2006 г. ему присвоено почетное звание «заслуженный деятель науки Российской Федерации».

В памяти всех, кто его знал и работал с ним, А.С. Тиганов останется как личность яркая и неординарная, многосторонне одаренная, с огромным человеческим обаянием.

Его жизнь была богата многосторонними интересами и увлечениями, далеко выходящими за рамки сугубо профессиональных.

Вся профессиональная деятельность Александра Сергеевича Тиганова — это олицетворение целой эпохи высокого клиницизма, воплощением которого был его огромный творческий потенциал в высоком служении психиатрии, снискавшем ему безграничное уважение и признание психиатрической общественности.

Присущие Александру Сергеевичу исключительный авторитет, принципиальность, неиссякаемый талант врача, ученого, педагога и демократический стиль руководства и общения с окружающими, уникальные для нашего времени интеллигентность, незаурядная широкая эрудиция и многосторонняя образованность навсегда будут служить примером поведения для молодого поколения врачей-психиатров, воспитывая в них гордость за отечественную психиатрию.